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Az uniós elégedetlenség földrajza
A május 23-a és 26-a között tartandó európai parla-
menti választások kapcsán fokozódik az aggodalom 
az EU-ból való kiábrándulás térnyerése miatt. Ez a 
Panorama magazin EU-ellenes szavazással kapcso-
latos cikksorozatának első része, amely bemutatja a 
polgároknak az EU-val és a nemzeti kormányokkal 
szembeni bizalmatlanságának néhány okát.  

Az elmúlt évtizedben az Európai Unióban az EU-ellenes 
pártok megkétszerezték a rájuk leadott szavazatokat. 
A Chapel Hill Expert Survey1 definíciójába tartozó uniós 

integrációt ellenző vagy erőteljesen ellenző pártok a 2008-as 
országos választásokon elért 9 %-ot 2018-ra megduplázták 
az EU 28 tagállamában, 18 %-ot érve el. 

Ez nem néhány nagyobb tagállamban bekövetkezett változá-
sok eredménye. Épp ellenkezőleg, a tagállamok fele 2008 óta 
tapasztalja, hogy az EU-ellenes szavazatok növekedőben van-
nak. 10 tagállamban a növekedés 10 százalékpontnál is 
magasabb volt. Ez a gyors növekedés hatással lehet a 2019-
es májusi európai választásokra is.

Az EU-ellenes pártok előretörése az EU-ból való növekvő kiáb-
rándulásban is megjelenik. 2008-ban az uniós lakosság 
29 %-a volt bizalmatlan az EU iránt, ez 2013-ra 47 %-ra nőtt, 
majd 2018-ban 39 %-ra esett vissza. Az elmúlt évtizedben az 
EU-val szembeni bizalmatlan polgárok száma a 28 tagállam-
ból 21-ben nőtt. 12 tagállamban ez a növekedés 10 száza-
lékponto is meghaladt, míg három tagállamban – Csehországban, 
Görögországban és Szlovéniában – a lakosság túlnyomó része 
nem bízott meg az EU-ban 2018-ban. 

Nemzeti bizalmatlanság

A magas fokú bizalmatlanság nemcsak az EU-ra vonatkozik. 
Az emberek hajlamosak a nemzeti kormányok iránti bizalmat-
lanságra is. 12 tagállamban a polgárok túlnyomó része nem 
bízik meg a nemzeti kormányban. A nemzeti kormányok iránti 
bizalmatlanság gyakorlatilag minden tagállamban magasabb, 
mint az EU egészét érintő bizalmatlanság. A nemzeti kormá-
nyok iránti bizalmatlanságot ennek ellenére ritkán használják 
arra, hogy az ország felosztását szorgalmazzák, míg az EU 
iránti bizalmatlanságot számos párt használja arra, hogy az 
Unió szerepének radikális csökkentése vagy az ország Unióból 
való kilépése mellett érveljen. 

1. https://www.chesdata.eu/

Az EU-ban nem bízó népesség aránya 2004 és 2018 között
FIGURE 2: Share of the population tending not to trust the EU, 2004-2018
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FIGURE 1: Share of vote for parties that oppose EU integration in the EU-28, 2000-2018
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Forrás: Saját kidolgozás az Eurobarométer adatai alapján
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Annak érdekében, hogy megértsük, miért szavaznak az emberek 
az uniós integrációt ellenző pártokra, az EU-28 több mint 
63 000 választókerületéből gyűjtöttek szavazatokat, amelyeket 
a legutóbbi országos választások során adtak le. Az Európában 
és az Egyesült Államokban tapasztalható populizmusról szóló 
kutatások alapján a tanulmány azt vizsgálta, hogy ugyanazok 
a tényezők kapcsolódnak-e az EU-ellenes szavazatokhoz. 

A populizmuskutatás egy sor egyéni jellemzőt emel ki. A popu-
lista pártokra gyakran az idősebb, munkásosztályba tartozó, 
alacsony jövedelemmel rendelkező férfi szavazók szavaznak, 
akik kevés képesítéssel rendelkeznek a modern gazdaság kihí-
vásainak kezelésében. A tanulmányból kiderül az is, hogy a 
kisebb városok és a vidéki területek, valamint a hanyatlásban 
lévő térségek hajlamosabbak populista pártokra szavazni. 

Bár szoros kapcsolat van a populizmus és az uniós integráció 
ellenzése között, a két jelenség megkülönböztethető. A Chapel 
Hill Expert Survey tanulmánya meghatározza azokat a párto-
kat, amelyek hangsúlyosan elitellenes és berendezkedéselle-
nes (angolul: anti-establishment) retorikát – ez a populizmus 
kulcsfontosságú jellemzője – alkalmaznak. Az ilyen retorikát 
használó pártok nem mindig ellenzik az uniós integrációt. Pél-
dául a spanyolországi Podemos magas pontszámot ért el az 
elitellenes retorikát tekintve, de részben támogatja az uniós 

integrációt. Más, az uniós integrációt részben ellenző pártok, 
mint például az egyesült királyságbeli Konzervatív Párt vagy 
a holland ChristenUnie nem használnak elitellenes retorikát.

A populista szavazatok számos mozgatórugója az EU-ellenes 
szavazatok számát is növeli. A hosszú távú gazdasági hanyat-
lással, alacsony foglalkoztatási rátával, felsőfokú végzettség-
gel rendelkezők alacsony arányával, alacsony népsűrűséggel 
és a 65 év fölöttiek nagyobb csoportjával rendelkező területek 
hajlamosabbak az uniós integrációt ellenző vagy erőteljesen 
ellenző pártokra szavazni. 

Aggodalom a jövőért

A gazdasági fejlődés szintjének hatása hozta a legnagyobb 
meglepetést: a magasabb egy főre jutó GDP-vel rendelkező 
régiók hajlamosabbak EU-ellenes pártokra szavazni. Ahogy az 
alacsonyabb jövedelemmel rendelkező területeken a populista 
pártok népszerűbbek, a feltételezés az volt, hogy az alacsony 
egy főre jutó GDP az EU-ellenes szavazatok számát növeli. 
Azonban nem a legszegényebb területek szavaznak az EU ellen, 
hanem azok, ahol régebb jobban éltek, de az ország többi részé-
hez képest hanyatlani kezdtek. Megtörténhet, hogy ezeken a 
területeken hiányzanak azok a készségek és iparágak, amelyek 

FIGURE 2: Share of the population tending not to trust the EU, 2004-2018
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FIGURE 1: Share of vote for parties that oppose EU integration in the EU-28, 2000-2018
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egy innováció- és technológiaközpontú gazdaságban felvirá-
goztatnák a régiót. Ennek eredményeképpen az itt lévő közös-
ségek aggódnak a terület jövőjéért. 

Ezt alátámasztja az is, hogy a csökkenő ipari munkahelyekkel 
rendelkező területek hajlamosabbak EU-ellenes pártokra sza-
vazni. A viszonylag magas egy főre jutó GDP és a hosszú távú 
gazdasági hanyatlás különösen jó táptalajt nyújthat az elé-
gedetlenségnek és akár a neheztelésnek. Bizonyos populista 
politikai pártok kifejezetten a volt ipari területeket célozták 
meg, mivel helyesen ismerték fel, hogy ott több szavazatra 
számíthatnak. 

A másik meglepő eredmény az volt, hogy a népesség csökke-
nése és a foglalkoztatás visszaesése csökkentette az EU-el-
lenes szavazatok számát ahelyett, hogy növelte volna őket, a 

nettó migráció pedig alig vagy semmilyen hatással nem volt 
az EU-ellenes szavazatokra. 

A Panorama magazin következő számaiban részletesen meg-
vizsgáljuk a szegénység, a demográfia, a migráció és az uniós 
szakpolitikák hatásait.  	 

Az uniós elégedetlenség földrajzával kapcsolatban tekintse 
meg az alábbi oldalon elérhető cikket és az interaktív 
térképeket: 
https://ec.europa.eu/regional_policy/mapapps/elections/EUdis-
content.html

2.  VOTE AGAINST EU 
INTEGRATION AND 
VOTE FOR POPULIST 
PARTIES: LINKED BUT 
DISTINCT 

2.1.  VOTING AGAINST EU INTEGRATION

In many EU Member States, parties (strongly) opposed to EU 
integration have become a force to be reckoned with, having 
collected more than 25 % of the vote in the last national 
election3 in three EU Member States: Austria, Denmark and 
France (Figure 5). If those parties that are somewhat opposed 
to European integration are included, 10 Member States had a 
share of over 25 %. In Greece, Hungary, Italy and the UK the 
share was over 50 % (Figure 5).

Some countries, such as Cyprus, Malta, Romania, Slovenia and 
Spain, have so far remained immune to the anti-EU wave. 
In Croatia and the Baltic countries, Euroscepticism remains 
marginal with less than 5 % attributed to parties (somewhat) 
opposed to EU integration. But these countries are increasingly 
the exception rather than the rule (Figure 5). 

By measuring the share of the anti-EU vote in the last national 
legislative elections in over 63 000 electoral constituencies we 
are able to create a detailed map of the geography of EU 
discontent (Figure 6). 
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FIGURE 5: Votes by party position on EU integration, 2013-2018

3. The elections taken into consideration in the analysis took place from 2013 to 2018. In this and the following sections, the 2017 UK election was excluded as 
we wanted to analyse links without the result of the Brexit referendum on UK politics.
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Pártállás szerinti szavazatok az uniós integráció témájában, 2013–2018
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Az uniós integrációt ellenző vagy erőteljesen ellenző 
pártokra leadott szavazatok aránya (2013–2018)
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FIGURE 6: Share of the vote for parties opposed or strongly opposed to European integration (2013-2018)
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